

# 加快“双一流”建设 服务国家战略需求

## ——来自全国人大常委会专题询问现场的声音

□新华社记者 徐社

十四届全国人大常委会第十二次会议7日上午举行联组会议,审议国务院关于建设中国特色、世界一流大学和优势学科工作情况的报告并开展专题询问。此次专题询问是全国人大常委会贯彻党的二十大精神、落实党中央决策部署、依法行使监督职权、加快推进教育强国建设的举措。

从推进教育、科技、人才“三位一体”融合发展,到提升高校服务国家重大战略和经济社会发展能力,再到持续稳定保障“双一流”建设,国务院有关部门负责人充分介绍情况,回应委员关切。

### 推进教育、科技、人才“三位一体”融合发展

党的二十大报告首次作出教育、科技、人才“三位一体”战略部署。李巍委员提问,国务院有关部门在推进“三位一体”融合发展过程中有哪些工作打算和具体安排,如何更好推动高校在这方面发挥应有的重要作用?

教育部部长怀进鹏回应道:“我们将畅通教育科技人才良性循环,更好地发挥‘双一流’高校拔尖创新人才主阵地、基础研究主力军和国家重大科技突破策源地的作用。”

怀进鹏介绍,教育部将围绕国家战略和科技发展规律,面向关键领域探索拔尖创新人才培养新模式。以科技发

展和国家战略需求为牵引,组织若干学科重点实施有组织科研,在明确的任务方向中进行产学研合作。以“双一流”大学为基础,构建区域技术转移转化中心。

“在加强一流师资引育、完善教师队伍激励机制方面,下一步还有哪些考虑和举措?”李巍委员进一步提问。

人力资源社会保障部部长王晓萍表示,将坚持在国内“育”和海外“引”上双向发力,持续深化高校教师评价和薪酬激励等改革举措,统筹推进“三位一体”融合发展。

王晓萍从三方面进行了解释:一是完善教师队伍激励机制,重点是深化人才评价激励改革,充分调动教师队伍的积极性;二是优化中青年教师成长发展,重点是以博士后制度为抓手,打造中青年教师选拔培养的平台载体;三是加强高校一流师资引育,重点是加大海外人才引进力度,拓宽高校优秀教师队伍来源。

### 提升高校服务国家重大战略和经济社会发展能力

近年来,我国高校不断提升服务国家重大战略和经济社会发展能力。专题询问现场,向巧委员提出想了解国务院有关部门在进一步提升基础研究水平,强化“双一流”建设高校等国家战略科技

力量方面的举措。

科技部部长阴和俊说,在国家战略科技力量建设方面,将完善以任务带学科、以学科育人才的机制,依托重大科技任务、创新平台,助力高校科技人才全链条培养。在服务国家重大战略方面,鼓励高校主动对接国家重大战略需求,承担国家重大科技任务,强化关键核心技术源头供给。在支持地方高质量发展方面,引导高校从地方需求中凝练科技问题。

工业和信息化部部长金壮龙也表示,工业和信息化部将持续支持高校融入产业科技创新体系,深化基础研究和关键核心技术攻关,提升科学研究水平,提高科技成果转化效能,在推进新型工业化、发展新质生产力、服务区域经济社会高质量发展中更好发挥基础性、战略性支撑作用。

### 持续稳定保障“双一流”建设

“双一流”建设离不开稳定持续的财政支持。周佑勇委员提问:中央财政在“双一流”建设投入方面有什么样的安排?

财政部副部长郭婷婷表示:“中央财政将坚持把支持加快建设中国特色、世界一流大学和优势学科作为工作的重中之重,统筹安排各类财政性资金,加大高

等教育投入力度,持续稳定地保障‘双一流’建设。”

她介绍,中央财政将进一步突出重点,支持一流学科培优行动,加强基础学科、新兴学科和交叉学科建设;支持数理化生国家高层次人才培养中心建设,深化工程硕博培养改革,加快拔尖人才培养;长周期稳定支持青年教师高水平自由探索,建强专业化教师队伍;支持启动基础学科和交叉学科突破计划,深化科教协同育人。

扩大“双一流”建设规模,也是许多委员、人大代表和人民群众的呼声。

对此,国家发展改革委主任郑栅洁回应道,国家发展改革委将积极配合教育部开展“双一流”建设成效的评估分析,在深入调研、广泛听取各方面意见的基础上,研究提出适当扩大“双一流”建设范围的建议,适时将一批学科优势突出、专业特色鲜明、办学质量过硬的高校纳入“双一流”建设高校的行列。

此外,国家发展改革委与教育部等有关部门一起,以“双一流”建设高校为重点,统筹“硬投入”和“软建设”,从建设新宿舍、建设新校区、建设新大学、建设新平台、建设新学科五个方面入手,继续加大优质高等教育资源供给。

“支持有条件、有意愿的省份新建若干新型研究型大学、高水平中外合作办学。”郑栅洁说。

# 共赴“东方之约”

## ——进博会为全球南方国家搭起“大舞台”

□新华社记者 周思雨 赵伟宏 许嘉桐

第七届中国国际进口博览会6日至10日在上海举办。津巴布韦牛角工艺品、卢旺达纯天然蜂蜜、智利葡萄酒……来自全球南方国家的参展商带来缤纷产品,以满满热情共赴“东方之约”,借进博会的开放“大舞台”深度合作、携手发展。

### 绝佳的交流平台

本届进博会整体展览展示面积超过42万平方米,152个国家、地区和国际组织参加国家展和企业展,为全球参展商提供绝佳展示机会。

津巴布韦商人约瑟夫·齐凡巴在当地创办了一家装饰公司,主要出售牛角工艺品。2018年,首次参加进博会的他收获不少订单,还在展会上与其他国家展商建立了联系。在他看来,进博会为全球参展商提供了绝佳的交流平台,中国不断推进高水平对外开放惠及非洲展商。

齐凡巴说,他期待借本届进博会进一步开拓中国市场,希望更多中国游客到津巴布韦。

第二次参加进博会的卢旺达阿克斯乐园蜂蜜公司创始人索朗热·穆雷凯带来了精心采集酿造的纯天然蜂蜜。穆雷凯希望借进博会找到合作伙伴,特别是通过电商平台将卢旺达蜂蜜推介给更多中国消费者。她认为,随着中国市场对高质量天然食品的需求不断增长,卢旺达蜂蜜将拥有广阔的销售前景。

智利贸易促进总局亚洲及大洋洲事务主管、智利驻华使馆前商务参赞塔利亚·科尔特斯表示,智利从未缺席过任何一届进博会。今年,涉及葡萄酒、新鲜水果、海产品等智利主要出口贸易行业的10多家智利企业以进博会为平台,与采购商开展商务洽谈。科尔特斯说,进博会让世界看到智利是能够提供优质产品的合作伙伴。

### “更包容的全球发展”

举办全球南方可持续发展与中非合作分论坛、扩容非洲产品专区,为最不发达国家参展提供相关支持和免费展位……本届进博会以实际行动践行着普惠包容理念。

秘鲁圣马科斯国立大学亚洲研究

中心研究员玛丽亚·奥斯特洛指出,进博会是中国坚持高水平对外开放、践行多边主义的体现。“邀请贝宁、马达加斯加等最不发达国家参加进博会,体现了中国与其他国家共享现代化经验和成果、实现更包容的全球发展。”

“进博会是中国努力推动南南合作的证明之一。”贝宁非洲农产品贸易公司副总经理多雷戈说,中国的营商环境非常好,他们打算在中国开一家子公司,直接分销产品。

纳米比亚国民议会议长彼得·卡贾维维认为,中国在南南合作中扮演着关键角色,其发展道路非常契合全球南方国家的需求和愿景。

### “全球创新的舞台”

本届进博会持续打造全球新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推地,展示400多项代表性新产品新技术新服务,也为发展中国家企业获得技术助力和创新动力提供了重要平台。

“连接非洲”应用程序联合创始人蒂莫泰乌什·南贡贝表示,作为首次参加进博会的纳米比亚参展商,该公司期待在人工智能、无障碍解决方案等领域与中国企业开展长期合作。“阿里巴巴、腾讯、华为等中国科技公司拥有资源、技术知识和国际影响力,可以大大加速我们的成长和落地。”

“连接非洲”是一款为残障人士提供一站式解决方案的应用程序。南贡贝指出,中国推动全球包容性增长、对国际合作持开放态度,有助于“连接非洲”等创新产品在服务残障人士方面扩大影响力。中国的高水平开放有助于纳米比亚乃至整个非洲的技术创新。

南非标准银行集团企业与商业银行部中非贸易业务主管菲利普·迈伯勒表示,包括南非在内的不少非洲国家拥有较发达的农业技术,通过参加进博会,非洲国家不仅能展出优质产品,还有机会展示本国先进技术。

在卢旺达经济分析师安杰洛·穆辛古齐眼中,进博会汇集了全球尖端产品和前沿技术,是“全球创新的舞台”。他认为,展示技术创新、进入国际市场,建立长期合作伙伴关系,是进博会提供的独特机遇,对全球企业极具吸引力。

# 联大一委再次高票通过 中国提出的和平利用科技决议

新华社联合国11月6日电 联合国大会裁军与国际安全委员会(联大一委)6日再次高票通过中国提交的“在国际安全领域促进和平利用国际合作”决议草案。

该决议倡导统筹发展和安全,要求促进科学技术的和平利用,维护各国发展权利。决议充分肯定国际社会为促进和平利用科技所作的努力,同时指出广大发展中国家受到日益严重的歧视性管制,敦促有关国家停止滥用出口管制等错误做法。决议呼吁联合国会员国共同研究制定促进和平利用科技的指导原则,并决定继续在联合国大会审议相关问题。

中国裁军大使沈健在会上表示,自

2021年决议首次通过以来,国际社会更加重视和平利用科技对实现普遍安全和可持续发展的战略意义。与此同时,随着时代的发展,促进科学技术的和平利用有了新的内涵和新的使命,面临新的挑战。

沈健强调,各国在实施出口管制的同时,应根据相关国际法履行促进科技和平利用的义务,支持相关国际合作,避免设置不合理障碍;相关防扩散出口管制机制应广泛听取其他国家意见,避免被个别国家用于地缘政治目的,寻求技术和贸易垄断。

这是2021年以来联合国大会第三次通过同名决议。

# 德国自民党宣布退出联合政府

新华社柏林11月7日电 德国自由民主党议会领导人克里斯蒂安·迪尔6日晚宣布,自民党所有部长退出由德国社会民主党、绿党、自由民主党组成的联合政府。

迪尔是在自民党主席、财政部部长林德纳当天被解职后作上述宣布的。除财政部长林德纳外,自民党在联合政府中还有司法部长马尔科·布施曼、数字化和交通部长福尔克·维辛以及教育与研究部长贝蒂娜·施塔克-瓦格格。迪尔表示,本届联合政府不可能作

出使“经济好转”的有效决策,总理朔尔茨的提议不足以让德国经济复苏。自民党将在本届议会剩余任期内继续发挥作用。

朔尔茨6日晚在新闻发布会上说,他提议联邦议院(议会下院)明年1月15日对政府进行信任投票。德国媒体认为,朔尔茨希望继续维持少数派政府,直至举行信任投票。

根据德国《基本法》,若朔尔茨政府不能赢得信任投票,总统可在总理建议下解散联邦议院,并在60天内举行新选举。

# 遗失启事

- 遗失贵州正楠工程服务有限公司开户许可证(编号: J7122000473401),声明作废。
- 遗失安顺市中伟商贸有限公司(统一社会信用代码: 91520402356369546T)公章、财务专用章、汪祖平私章,声明作废。

# 忙碌在立冬的田野上

11月7日,在江苏省宝应县夏集镇三洋河村,农民驾驶收割机在田间抢收水稻(无人机照片)。

当日是立冬节气,各地农民抢抓农时忙农事,一片繁忙景象。

□据新华社



# 书写无愧于时代和人民的新篇章

## ——第34届中国新闻奖获奖作品和第18届长江韬奋奖获奖者扫描

□新华社记者 白瀛

由中华全国新闻工作者协会主办的第34届中国新闻奖、第18届长江韬奋奖评选结果7日揭晓。来自全国各级各类媒体的373件作品获中国新闻奖,20位新闻工作者获长江韬奋奖。

荣誉背后,是广大新闻工作者对职业理想和责任的执着坚守,鼓舞着新闻工作者以“铁肩担道义,妙手著华章”的奋斗姿态,书写无愧于时代和人民的新篇章。

### 聚焦党和国家重大新闻事件

十四届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人,习近平全票当选中国国家主席、中央军委主席;习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话……本届中国新闻奖的多部获奖作品和长江韬奋奖的多位获奖者在对党和国家重大新闻事件的聚焦中展现竞争力。

人民日报评论《增强实现中华民族伟大复兴的精神力量——深入学习贯彻习近平总书记文化传承发展座谈会上重要讲话精神》阐释、解读、宣传习近平总书记关于文化建设的思想新观点新论断,实现了权威性、精准性、及时性、可读性的统一。

新华社消息《Xi Jinping unanimously elected Chinese president, PRC CMC chairman》(习近平全票当选中国国家主席、中央军委主席)用清新的文字对历史性时刻进行镜头式记录,以清晰的逻辑梳理新时代党和国家事业令人瞩目的成就。

中央广播电视总台新闻直播《选举新一届国家机构领导人》全景式、立体化

记录了十四届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人的历史时刻,珍贵瞬间,习近平主席进行宪法宣誓的镜头设计寓意深刻,立意高远,堪称时政直播报道的典范。

新华社总编室主任孙承斌,长期奋战在新闻宣传一线,采写、编辑的作品26次获中国新闻奖,他以高度的政治自觉和创新精神,用心用情统筹组织新华社关于习近平总书记相关报道,使其实现突破性提升。

本届中国新闻奖获奖作品中包含多件反映2023年重大事件、重点工作、重大典型的优秀新闻作品。

解放军新闻传播中心消息《东部战区组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习》在重大敏感时机和重大敏感题材中体现了时度效要求,展现出主流媒体“定海神针”作用。经济日报通讯《防止脱实向虚》坚持问题导向,兼具理论价值和实践指导意义,提升和创新了经济深度调研报道的选题立意、写作模式和呈现方式,形成广泛而深刻的社会影响。

### 和人民同心 与时代同行

新闻工作者是时代的瞭望者、记录者,也是建设者、推动者。本届中国新闻奖的多部获奖作品和长江韬奋奖的多位获奖者都体现着和人民同心、与时代同行的工作导向。

光明日报“千万工程”系列报道深入挖掘浙江美丽乡村建设的丰富内涵,通过写实手法娓娓道来讲述各村生态环境整治、经济振兴的小切口故事,生动展现了乡村发展的新貌和农民生活的变迁。农

民日报典型报道《大国重器——北大荒打造“中国饭碗”“农业航母”》在历史与现实交错中展现北大荒的稳粮强农之路,在全球粮价飙升背景下为稳大局强信心发挥了积极作用。

中国青年报“了不起的青春小店”系列报道展现了年轻创业者的生存状态,剖析了关于营商环境、就业创业政策、传统行业升级等深层次的施政变化和社会变迁。工人日报消息《人来了,外地考的证却不认》对人才评价结果认定工作中存在的“梗阻”进行了全面深入剖析,通过一线职工小切口反映了“三工”大主题。

人民日报社文艺部主任袁新文,坚守在新闻采编一线和文艺宣传前沿,带领部门着力改进文风,探索创新表达,使党报文艺副刊视角新、内容新、形式新、语言新,文章更接地气、更有朝气、更有锐气。

新华社发消息《江苏发出第1000万个个体工商户营业执照照成为全国首个在册个体工商户总量破千万省份》、黑龙江广播电视台评论《筑牢“大国粮仓”端稳“中国饭碗”》、河南大象新闻客户端新闻专题《从延安到红旗渠》、广东南方PLUS客户端通讯《高峡抗击台风攻坚战:惊心动魄的五天五夜》、北京广播电视台新闻专栏《向前一步》、上海上观新闻系列报道《(百姓话思想)第三季》等作品和栏目,为党和人民鼓与呼,推动社会的发展和进步。

### 国际传播和媒体融合“风向标”

近年来,我国国际传播能力得到加强,媒体融合向纵深发展。本届多部获

奖作品和获奖者都体现了中国新闻奖和长江韬奋奖的这一“风向标”作用。

中国日报国际传播《Nation's export curbs on key semiconductor materials seen as fair》(中国对关键半导体材料的出口限制符合公平、公正原则)通过对三位中外权威人士的采访,对美方的双标做法进行了理直气壮的反击。中国新闻网国际传播《东西问》专栏通过深度报道和高端访谈,挖掘中国文化的内在基因,引导受众建立对当代中国的全面认知,有效推动了中国文化的国际传播,对推动中西文明交流对话具有重要意义。

中央广播电视总台新闻中心主任申勇,是电视新闻报道的领军人物,带领团队致力于融合传播,不断创新栏目,成立立体报道模式,打造全域传播格局。

福建发布微信公众号重大主题报道《互动视频1跨越35年的“双向奔赴”》让网友跟随记者视角,探索、发现和理解“四下基层”工作方法和制度,增强了趣味性和参与感。新疆石榴云客户端融报道《一束照进生命的光》紧扣人物名字中“光”的意味,用具有“胶片感”的四篇章手绘漫画表现维吾尔族女医生玛依努尔·尼牙孜的感人事迹。

此外,天津津云客户端《沉浸式交互H5|深海之锤》、湖北长江云客户端《送你一张机票!》、安徽中安新闻客户端《我家住在长三角》等融合报道,湖南我的长沙客户端《“星城”移动服务》等应用创新,用鲜活生动的表达方式吸引受众,有效提高了新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。